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Stegreifaufgabe 2

B Inhalte: Funktion und Term, lineare und gebrochen-rationale Funktionen

Zeitbedarf: 18 Minuten

1. a) Definiere den Begriff ,,Funktion®.

b) Ist die Zuordnung f: ,x ist die Quadratzahl von* eine Funktion? Erklidre anhand eines Beispiels.

2. Untenstehend sind in einem Koordinatensystem die Graphen G;, G, und G5 dreier Funktionen
3

abgebildet. Gegeben sind ferner die Funktionen f: x > —0,5x+3, g: x> Py und
h: x - —x2 +4x.
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4/ a) Ordne zu: Welcher Graph gehort zu welcher Funktion? Fiige auch jeweils eine kurze Erkldrung

an.

b) Gib die maximalen Definitionsmengen Dy, D, und Dy, an.

c) Gib an, in welchen Punkten G; bzw. G, die Koordinatenachsen im abgebildeten Bereich
schneiden, und begriinde dies rechnerisch.

d) Untersuche rechnerisch, ob der Punkt P(% | —%) oberhalb oder unterhalb von G, liegt.

e) Gib an, fiir welche x € Q gilt: f(x)>0

Notenschliissel
1 ‘ 2 | 3 ‘ 4 ‘ 5 | 6 So lange habe ich gebraucht:

23-20 |19,5-16 | 155-12 | 11,5-8 | 7.5-4 | 35-0  So viele Punkte habe ich erreicht:

von 3

von 3

von 5

__von4

von 1
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Schulaufgabe 1 /5

B Inhalte: Funktion und Term, lineare Funktionen
Zeitbedarf: 45 Minuten

1. Fiinf Tage vor Weihnachten beginnt es in einem Skigebiet endlich heftig zu schneien, nachdem es
bis dahin keinen Schnee gegeben hat, und es schneit zwei komplette Tage lang fast mit der
gleichen Intensitédt. Dabei wichst die Schneehdhe pro Stunde um 2,5 cm.

a) Stelle den Term einer Funktion f auf, die die Schneehohe in cm nach x Stunden angibt. ___von4
Gib auch Definitionsmenge und Wertemenge dieser Funktion f an.

b) Welchen speziellen Namen hat die Zuordnung zwischen der vergangenen Zeit in Stundenund ~_ von3
der Schneehohe in cm? Woran ldsst sich dies erkennen? Erldutere.

c) Ein Liftbetreiber misst die Schneehohe nach einer gewissen Zeit und stellt fest, dass die Schnee- ___von3
hohe schon 18 cm betrédgt. Deshalb entschlieBt er sich, seinen Lift in Betrieb zu nehmen.
Berechne mithilfe der Funktion f, wie lange er auf diesen Moment hat warten miissen.

d) Im weiteren Verlauf des Dezembers herrscht dann an einigen Tagen leider wieder Tauwetter. ___von3
Erkldre, warum die Zuordnung Schneehohe — Dezembertag keine Funktion darstellt.
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6/ 2. Gegeben sind die Punkte P(-2,5|2,5) und Q(3,5|-2). PQ ist die Gerade g;.

a) Zeichne die Gerade g; in ein Koordinatensystem. __von2

b) Bestimme die Zuordnungsvorschrift der linearen Funktion f mit dem Graphen g, rechnerisch. __von7

c) Berechne die Nullstelle von f. __von3
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d) Gegeben ist nun zusitzlich die Gerade g, durch die Funktionsgleichung y = % X — % /7
Zeichne g, in das gleiche Koordinatensystem und berechne dann den Schnittpunkt S von gy und __ von7
&2

3. Marco ist Elektriker und verlangt fiir eine Arbeitsstunde 52€ . Auflerdem ldsst er sich die Anfahrt
(also die Fahrt von seiner Firma zum Kunden) mit 36 € bezahlen. Alle Preise verstehen sich in-
klusive Mehrwertsteuer.

a) Stelle die lineare Funktion f auf, die den gesamten Rechnungsbetrag nach x Stunden Arbeit ___von4
beschreibt.
Berechne mithilfe von f den auf der Rechnung erscheinenden Betrag nach 2,5 Stunden Arbeit.
Berechne unter Verwendung der Funktionsgleichung von f die Arbeitszeit von Marco, wenn er
218 € verlangt.

b) Bekanntlich stellt der Graph der Funktion f eine Gerade im Koordinatensystem dar. Erkldre die _ von2
Bedeutung von y-Achsenabschnitt und Steigung in diesem Sachzusammenhang.

Notenschliissel
1 ‘ 2 ‘ 3 ‘ 4 ‘ 5 | 6 So lange habe ich gebraucht:
38-32,5|32-26,5| 26-20 ‘19,5—13,5 13-7 ‘ 6,5-0 So viele Punkte habe ich erreicht:
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Stegreifaufgabe 2 /3

1. a)

b)

b)

d)

e)

(® 3 Minuten, £p,

Wird jedem Element x aus einer bestimmten Menge D rationaler Zahlen in
eindeutiger Weise ein rationaler Zahlenwert y zugeordnet, so nennt man
diese Zuordnung eine (rationale) Funktion (von x).

(® 3 Minuten, . 9.

f
z.B. 4 > {_%, diese Zuordnung ist also nicht eindeutig und demnach keine
Funktion

(© 3 Minuten, £»,
G, gehort zu g; G, gehort zu h; G5 gehort zu f.

G, muss zu g gehoren, weil der Graph eine Hyperbel und damit der Graph
einer gebrochen-rationalen Funktion ist. G, gehort zu h, weil h(0)=0 und
f(0)#0 und g(0) #0. G5 gehort zu f, weil es der Graph einer linearen Funktion
ist.

© 1 Minute, &p
D¢ =Q; D,=Q\{2}; D, =Q

(® 2 Minuten, £,
G, schneidet nur die y-Achse, und zwar in S; (0 ‘ —%)
Begriindung:

_3 _.3
e0=5-5=7

G, schneidet die x- und die y-Achse in S, (0]0) sowie die x-Achse in
S3(410).

Begriindungen: h(0) = —02+4.0=0; h(4)=—-42+4-4=0

(® 3 Minuten, <R,

g(g)_ 3 .3 _ 125
=280
4) 3273 57 2

Also liegt P unterhalb von G,.

@© 1 Minute, &p

x<6
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4 ¢ Schulaufgabe 1

1. a)

b)

c)

d)

2. a)

(© 4 Minuten, £p,
f: x—>2,5x; D=[O;48]={era|xS48}; f(48)=2,5-48=120;
W =[0;120]

3 Minuten, &9

Die Zuordnung zwischen der vergangenen Zeit in Stunden und der Schnee-
hohe in cm nennt man direkte Proportionalitét. Dies ldsst sich daran erkennen,
dass diese Zuordnung durch eine Funktion der Form f (x) =a-x beschrieben
wird.

3 Minuten, £p.€Q,
18

Bedingung: f(x)=18=2,5x < X=E—7,2

Der Liftbetreiber wartet schon 7 Stunden und 12 Minuten.

3 Minuten, CREQ,

Die Zuordnung Schneehohe — Dezembertag stellt keine Funktion dar, weil
es durch das Tauwetter bedingt vorkommt, dass dieselbe Schneehdhe an zwei
oder mehr verschiedenen Dezembertagen vorliegt. Daher ist diese Zuordnung
nicht eindeutig.

3 Minuten, £

91

»
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N
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b)

d)

b)

(® 6 Minuten, <R,
g y=mx+t
Yp~¥Q _25-(2)_ 45_ 3

Xp-Xg -25-35 6 4

3
=——X+t
Y 4

m=

Q@,5

=335t o 1=2
4 8

-2)eg:

3 5
Ty=—"Xx+>
g1y 4 3

( 3 Minuten, £»

—éx+§=0 & éx=é = x=é
4 8 4 8 6
(® 6 Minuten, £,
3 5 2 3 3 3
Agy: ——x+=-=Zx-= Zx4+=
S1082 T RTINS ‘4 2
17 1 12
12 8 17
3
X==
2
23 3 1 (3‘ 1)
yzf.f_—z—fg S —_ | ——
32 2 2 2 2

(® 5 Minuten, £»,

f: x > 36+52-x

f(2,5)=36+52-2,5=166

Marco verlangt nach 2,5 Stunden Arbeit 166 €.

f(x)=218 & 36+52-x=218 < 52x=182 < x=3,5
Marco hat also 3,5 Stunden gearbeitet.

( 2 Minuten, £»

Der y-Achsenabschnitt entspricht dem Preis fiir die Anfahrt; die Steigung
entspricht dem Arbeitslohn pro Stunde.


https://www.stark-verlag.de/900322?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

© STARK Verlag
www.stark-verlag.de
info@stark-verlag.de

Der Datenbestand der STARK Verlag GmbH
ist urheberrechtlich international geschutzt.
Kein Teil dieser Daten darf ohne Zustimmung
des Rechteinhabers in irgendeiner Form
verwertet werden.

STARK


https://www.stark-verlag.de/900322?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

A\ \ \ N

© STARK Verlag

www.stark-verlag.de
info@stark-verlag.de

Der Datenbestand der STARK Verlag GmbH
ist urheberrechtlich international geschutzt.
Kein Teil dieser Daten darf ohne Zustimmung
des Rechteinhabers in irgendeiner Form
verwertet werden.

STARK


https://www.stark-verlag.de/900322?utm_source=produktseite&utm_medium=pdf&utm_campaign=leseprobe

